DIQQAT E’LON! Tanlov asosida ishga taklif qilamiz.

✔ Toshkent davlat yuridik universiteti huzuridagi Samarqand viloyat akademik litseyiga quyidagi bo‘sh ish o‘rinlariga ishga qabul qilish bo‘yicha arizalar qabul qilinmoqda.
👉 Oliy yuridik ma’lumotga ega ingliz tili fani o‘qituvchisi (C1 darajadagi xorijiy tilni (ingliz tili) bilish sertifikatiga ega bo‘lishi lozim boʻyicha 3 nafar, 2 nafar 1 shtat birligi va 1 nafar 0,5 shtat birligi);

👉 Oliy yuridik ma’lumotga ega ona tili fani o‘qituvchisi (1 nafar);

👉 Oliy yuridik ma’lumotga ega rus tili fani o‘qituvchisi (2 nafar 0,5 shtat birligi);

👉 Oliy ma’lumotga ega algebra va geometriya fani o‘qituvchisi (1 nafar 1 shtat birligida, ta’lim RUS TILIda olib boriladigan guruhlar uchun ham dars o‘ta olish ko‘nikmasiga ega bo‘lishi);
👉 Oliy ma’lumotga ega fizika fani o‘qituvchisi (1 nafar 0,5 shtat birligida, ta’lim RUS TILIda olib boriladigan guruhlar uchun ham dars o‘ta olish ko‘nikmasiga ega bo‘lishi);
👉 Oliy ma’lumotga ega kimyo fani o‘qituvchisi (1 nafar 0,5 shtat birligida, ta’lim RUS TILIda olib boriladigan guruhlar uchun ham dars o‘ta olish ko‘nikmasiga ega bo‘lishi);

👉 Oliy ma’lumotga ega geografiya fani o‘qituvchisi (1 nafar 0,5 shtat birligida, ta’lim RUS TILIda olib boriladigan guruhlar uchun ham dars o‘ta olish ko‘nikmasiga ega bo‘lishi);

👉 Oliy ma’lumotga ega biologiya fani o‘qituvchisi (1 nafar 0,5 shtat birligida, ta’lim RUS TILIda olib boriladigan guruhlar uchun ham dars o‘ta olish ko‘nikmasiga ega bo‘lishi);

👨💻 Nomzodlar:  tanlov uchun arizani quyidagi hujjatlar bilan: shaxsiy ma’lumotnoma (obektivka), diplom nusxasi, pasport nusxasi, rasmi (PDF shaklda) https://vacancy.adliya.uz sayti orqali ro‘yxatdan o‘tishlari lozim.

☝  Arizalar 2024-yil 26-avgust kuniga qadar qabul qilinadi.

☎  Murojaat uchun tel: 99 896-99-01, 66 240-94-15
📲 Taxminiy savollar bilan samsl.uzda (http://samsl.uz/texnikum-haqida/bosh-ish-orinlari) tanishishingiz mumkin.

📲 Tanlov tartibi buzilgan taqdirda yoki korrupsiya holatlari yuz berganda bu haqda Adliya vazirligining “1008” ishonch telefoniga, @antikorbot telegram kanaliga murojaat qilishingiz mumkin.

